

儿童友好 让生活更美好

——区妇联全面推进儿童友好城区建设



靖美社区儿童毅行活动



萧山区儿童友好体验官启动仪式



儿童军事特训一日营



走进长龙航空研学基地

■记者 孔亮燕 通讯员 张刘佳 沈雁飞

一座城市的发展,不仅需要“高度”,更需要“温度”。儿童友好,正是城市温暖的体现。萧山自2022年启动儿童友好城区建设以来,秉持“儿童友好 让生活更美好”的理念,持续推动儿童事业高质量发展融入城市发展全局,将儿童友好从理念变成全民行动,让孩子们笑容灿烂、身心健康。

为上下学的孩子建一条彩虹儿童通学路;共享单车入驻社区;在家门口打造多样化的植物研学路线,让他们对身边美景有更多认识;为乡村的孩子设置村道儿童斑马线,打造丰富多彩的室内外儿童运动空间,开展各类乡村传统文化研学活动……在萧山,孩子们的快乐童年,就是在这样一个平常的生活场景中,触手可及。

政策友好更包容 儿童未来更美好



儿童友好乡村河上镇三联村

“儿童友好”,从理念化为行动,背后的推动力是政策的支撑与举措的细化。今年3月,我区发布《2024年萧山区儿童友好10项实事》,包括建立儿童友好乡村,建立儿童友好社区,扩建和新建“家门口青少年宫”,开展社区绘本阅读服务,实现萧山区孤独症儿童康复救助全覆盖等,将儿童友好发展纳入城市建设的方方面面,积极营造尊重儿童、关爱儿童的良好氛围。

区妇联相关负责人介绍说,10项实事涉及公共服务友好、成长空间友好、发展环境友好等多个方面,同时也对有着特殊需要的青少年群体给予了温情关照。“儿童友好,不仅体现在硬件设施和软件配置上,更是一种建设方式、一种服务理念。”

在“儿童友好”的建设蓝图里,萧山早已画下过亮眼的一笔。2022年,我区率先以临浦横一村为试点,探索建设标准化儿童友好乡村,并编制出台全国首个《儿童友好乡村建设规范》团体标准,全域一体推进儿童友好乡村建设。去年,我区制定发布全省首个《现代社区儿童友好场景建设导则》,围绕婴幼儿照护、儿童研学、安全出行、户外运动、劳动体验、关爱帮扶、儿童参与、家长赋能等八大儿童友好场景,为开展儿童友好城市建设工作提供标准依据。

这一项项儿童友好制度的落地,成了保障儿童权益的坚实“后盾”,也让“儿童友好”成了萧山的独特印记。经过三年的建设,萧山儿童友好城区建设结下硕果累累:全区已经建成儿童友好乡村和社区各23个,杭州市儿童友好实践基地、公园、医院等21个,建成省市级示范型儿童之家、儿童友好实践基地24个。去年,萧山区儿童友好乡村创建被浙江省

人民政府妇女儿童工作委员会评为全省儿童友好最佳实践案例。在萧山,越来越多的儿童友好元素正在落地开花。

儿童友好乡村
瓜沥镇梅林村

“小朋友们,夏天到了,为什么叶子就会变得发软发蔫?”在宁围街道市北社区,参与城市“小农夫”计划的小朋友们正在进行农事劳动,依据儿童身高设置的格子菜园、共享花圃和农耕工具箱,成了孩子们的“快乐驿站”。

作为示范型儿童友好社区,市北区内亲子阅读区、体能训练室、植物苗圃园等“充电”空间丰富多彩,为社区儿童提供了便捷、丰富的活动载体。

“一米高度”体现着城市的温度。在萧山,不少社区一样“俯下身”来,按龄、按需量身定制儿

童友好空间,如盈二社区利用闲置架空层,打造社区绘本馆,让孩子们尽享阅读之乐;城厢街道育才东苑社区利用闲置空间,在中天云望小区绘制了真人版“交通安全飞行棋”,让孩子们在游戏中了解安全知识;天悦社区、新宜社区等6个社区作为全省首批试点社区,“共建共享”浙江省“苗绘童年”社区绘本馆等。

萧山儿童的童年,就是这样有滋有味,充满乐趣。他们可以参观儿童友好研学基地,体验儿童友好棒球场,打卡儿童友好城市书房……建成的

313个乡村儿童友好空间,已经成为孩子亲近自然的乐园;564个小区的儿童友好空间,让儿童友好版图连点成线,精心呵护一棵棵幼苗茁壮成长。

去年,“儿童友好空间全覆盖”被列入萧山区现代社区建设“惠民十项举措”之一。在建设过程中,区妇联以星级儿童友好小区创建为抓手,积极推进社区儿童友好空间建设,以儿童研学场景开发为重点,充分利用公共区域和微空间,配置绘本角、图书漂流箱、手工坊、儿童运动区等儿童活动空间,让儿童友好服务落地最小生活圈。

空间友好更充足 儿童关怀更有爱



市北社区儿童农事劳动点



盈二社区儿童绘本馆



回澜南苑社区儿童活动室



新宜社区彩虹儿童通学路

服务友好更匹配 儿童成长更有趣

如果说空间是“儿童友好”的“形”,那服务则是“儿童友好”的“魂”。形式多样、载体丰富的儿童友好服务不仅是生动的亲子教育和社会实践,更是温馨的城市互动与心灵对话。

今年3月,我区正式推出儿童友好体验官项目,来自全区的100组亲子家庭作为我区首批儿童友好体验官,以护照打卡的活动形式,解锁萧山区儿童友好推荐打卡地的趣味新玩法,从儿童的角度体验萧山儿童友好城区建设的方方面面。

活动当天,16个儿童友好乡村、11个儿童友好基地,一份以“一米高度”的视角绘制的萧山区儿童友好打卡地图也同步发布,串联起27处“家门口”的服务阵地,进一步推动“城市建设”与“儿童友好”的有机融合。

首批儿童友好体验官正式“上线”后不久,

首场公益活动——致敬“城市唤醒人”也同步温暖启航。4月21日这天凌晨五点,儿童友好体验官们把亲自做好的爱心早餐打包分装。在家长的陪同下,分成七组,带着满满的心意,为这座城市默默付出的公安、交警、急诊医护、市场监管、公交、火车站、环卫等一线工作人员,送去暖心早餐。

儿童友好公益活动是儿童友好城区建设的重要组成部分,在区妇联的牵头下,我区还将推出“萧山低一度冰箱”“冬日暖阳”等一系列儿童友好公益活动,让儿童成为城市的友好使者,实现儿童与城市的双向奔赴。

事实上,还有更多的特色服务,在细心呵护着“城市的未来”。在全区40余个儿童观察团,孩子们可以畅谈对儿童友好的向往与遐想,参与

社区建设和社会治理;在11个杭州市儿童友好实践基地,不同主题的儿童研学活动,让他们可以在游乐中感受传统文化的魅力,在运动中体会热血沸腾;在53个“向日葵妈妈·童话时光”社区绘本馆,优质专业的绘本阅读指导服务广受社区儿童和家长的欢迎……萧山正在举全城之力,守护儿童美好童年。

最好的城市,应该是受孩子们喜爱的城市。未来,区妇联将进一步实现资源整合,透过“一米高度”的视角,凝聚起“儿童友好”理念的美好共识,努力打造更多具有萧山辨识度的标志性成果,为全国特色儿童友好城市建设提供更多萧山经验,以一域之精彩为中国式现代化大局添光彩。



亲子公益致敬“城市唤醒人”



儿童友好体验官打卡气象科普馆



亲子郊野嘉年华



儿童农事文化体验